

热点素材：习近平“三农”金句

9月23日是秋分日，我国迎来第一个中国农民丰收节。9月22日中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平代表党中央，向全国亿万农民致以节日的问候和良好的祝愿。习近平总书记历来高度重视“三农”工作，对做好“三农”工作提出了许多新思想、新理念、新论断。这些重要论述着眼于我国经济社会发展大局，为新时期农业改革发展提供了重要遵循。

在乡村振兴战略方兴未艾，首届“中国农民丰收节”鼓声正酣之际，让我们一起重温习近平总书记对“三农”的牵挂和关怀。

1. 重农固本是安民之基、治国之要

时间：2018年9月22日

场合：在首届中国农民丰收节到来之际，习近平向全国亿万农民祝贺中国农民丰收节

话语：我国是农业大国，重农固本是安民之基、治国之要。广大农民在我国革命、建设、改革等各个历史时期都做出了重大贡献。今年是农村改革40周年，40年来我国农业农村发展取得历史性成就、发生历史性变革。

2. 说一千、道一万，增加农民收入是关键

时间：2018年6月12日至14日

场合：习近平在山东考察时叮嘱随行的地方领导

话语：农业农村工作，说一千、道一万，增加农民收入是关键。要加快构建促进农民持续较快增收的长效政策机制，让广大农民都尽快富裕起来。

3. 把广大农民对美好生活的向往化为推动乡村振兴的动力

时间：2018年3月8日

场合：习近平参加十三届全国人大一次会议山东省代表团审议时强调

话语：要充分尊重广大农民意愿，调动广大农民积极性、主动性、创造性，把广大农民对美好生活的向往化为推动乡村振兴的动力，把维护广大农民根本利益、促进广大农民共同富裕作为出发点和落脚点。

4. 中国要强，农业必须强；中国要美，农村必须美；中国要富，农民必须富

时间：2016年4月25日

场合：习近平在安徽凤阳县小岗村主持召开农村改革座谈会并发表重要讲话

话语：中国要强农业必须强，中国要美农村必须美，中国要富农民必须富。要坚持把解决好“三农”问题作为全党工作重中之重，加大推进新形势下农村改革力度，加强城乡统筹，全面落实强农惠农富农政策，促进农业基础稳固、农村和谐稳定、农民安居乐业。

5. 三个坚定不移

时间：2016年4月25日

场合：习近平在安徽凤阳县小岗村主持召开农村改革座谈会并发表重要讲话

话语：坚定不移深化农村改革，坚定不移加快农村发展，坚定不移维护农村和谐稳定。

6. 任何时候都不能忽视农业、不能忘记农民、不能淡漠农村。

时间：2015年7月16日至18日

场合：习近平在吉林调研时指出

话语：任何时候都不能忽视农业、不能忘记农民、不能淡漠农村，必须始终坚持强农惠农富农政策不减弱、推进农村全面小康不松劲，在认识的高度、重视的程度、投入的力度上保持好势头。

7. 留得住青山绿水，记得住乡愁

时间：2015年1月20日

场合：习近平在大理市湾桥镇古生村考察工作时强调

话语：新农村建设一定要走符合农村实际的路子，遵循乡村自身发展规律，充分体现农村特点，注意乡土味道，保留乡村风貌，留得住青山绿水，记得住乡愁。

8. 一个都不能少，一户都不能落

时间：2014年12月13日至14日

场合：习近平在江苏调研时强调

话语：要更加重视促进农民增收，让广大农民都过上幸福美满的好日子，一个都不能少，一户都不能落。



2014年12月13日，习近平在镇江市丹徒区世业镇永茂圩自然村调研时到村民洪家勇家中看望。新华社记者 兰红光 摄

9. 小厕所、大民生

时间：2014年12月13日

场合：习近平在与江苏镇江永茂圩自然村村民交流时说

话语：厕改是改善农村卫生条件、提高群众生活质量的一项重要工作，在新农村建设中具有标志性，可以说小厕所、大民生。



2013年4月8日，习近平在琼海市潭门渔港一艘渔船上向渔民了解出海捕鱼的劳动和生活。 新华社
记者 李学仁 摄

10. 小康不小康，关键看老乡

时间：2013年4月8日至10日

场合：习近平在海南考察时强调

话语：小康不小康，关键看老乡。要把中央制定的强农惠农富农政策贯彻落实好，使热带特色农业真正成为优势产业和海南经济的一张王牌，不断开创“三农”工作新局面。